



CONSILIUL MUNICIPAL CHIȘINĂU
PRIMAR GENERAL AL MUNICIPIULUI CHIȘINĂU
DIRECȚIA GENERALĂ ECONOMIE, COMERȚ ȘI TURISM

nr. 1-05/2 - 108 din 03 02 2023

la nr. _____ din _____

Consiliul municipal Chișinău

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul deciziei Consiliului municipal Chișinău
cu privire la instituirea Instituției Publice Centrul Municipal
pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului "CMDA"

Proiectul de decizie propus spre examinare a fost elaborat în conformitate cu prevederile deciziei Consiliului municipal Chișinău nr. 23/2 din 27 decembrie 2022 „Cu privire la aprobarea bugetului municipal Chișinău pentru anul 2023 în lectura a doua”, în care sunt prevăzute mijloace financiare pentru finanțarea creării Centrului municipal pentru dezvoltarea antreprenoriatului.

Acest proiect de decizie a CMC a fost elaborat având ca scop crearea unui instrument viabil în vederea stimulării dezvoltării spiritului antreprenorial în rândurile tinerilor din municipiul Chișinău prin facilitarea lansării și dezvoltării afacerilor sustenabile cu nivel sporit de valoare adăugată, precum și susținerea creării locurilor de muncă noi.

Tinerii și migranții reprezintă un segment important al populației municipiului Chișinău, care contribuie semnificativ la dezvoltarea socio-economică a orașului în întregime. În ultimii ani numărul tinerilor aflați în mun. Chișinău s-a redus considerabil. Scăderea numărului populației este determinată de natalitatea redusă și migrația tinerilor peste hotarele țării.

Factorii ce generează migrația în rândurile tinerilor sunt în strânsă legătură cu identificarea oportunităților educaționale mai bune, locuri de muncă plătite care ar contribui la creșterea nivelului de trai. Lipsa locurilor de muncă atractive tinerilor, veniturile joase și riscurile sporite de sărăcie sunt cauzate de oportunități economice limitate, care împiedică tinerii, în special grupurile vulnerabile, să-și atingă aspirațiile personale și profesionale. În acest context, crearea unei instituții publice la nivel municipal, care va propune tinerilor și antreprenorilor începători, a unor instrumente și servicii centralizate pentru dezvoltarea afacerilor noi cu valoare adăugată sporită va reduce considerabil riscurile economice ale afacerilor în municipiul Chișinău, precum și vor crea stimulente suplimentare antreprenorilor în dezvoltarea acestora în continuare.

Astfel, prin aprobarea proiectului de decizie se propune:

1. crearea Instituției Publice „Centrul Municipal pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului” (IP “CMDA”);
2. aprobarea Statutului Instituției Publice Centrul Municipal pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului “CMDA”, care este prezentat în Anexa nr.1 al proiectului de decizie;

3. aprobarea Organigramei și Structurii organizatorice a Instituției publice Centrul Municipal pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului "CMDA", prezentate în Anexa nr.2 al proiectului de decizie;

4. Crearea și aprobarea componenței Consiliului de coordonare a Instituției Publice Centrul Municipal pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului "CMDA" (Anexa nr.3);

5. desemnarea Instituției Publice Centrul Municipal pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului în calitate de unitate de implementare a programelor de stat, precum și a celor municipale de dezvoltare a antreprenoriatului și susținere a tinerilor, inclusiv și a „Programului municipal pilot „STARTUP pentru tineri și migranți”, aprobat prin decizia Consiliului Municipal Chișinău nr. 9/14 din 21 iulie 2022.

Sarcinile principale ale IP CMDA se propun a fi următoarele:

a. acordarea sprijinului sectorului întreprinderilor micro, mici și mijlocii din municipiul Chișinău, conform strategiilor și politicilor aprobate de Consiliul Municipal Chișinău prin implementarea programelor de suport antreprenorial;

b. analiza sectorului întreprinderilor micro, mici și mijlocii, determinarea necesităților, problemelor și riscurilor ce afectează dezvoltarea întreprinderilor micro, mici și mijlocii și formularea recomandărilor pentru soluționarea acestora;

c. asigurarea facilitării și promovării unui dialog public-privat în procesul implementării politicii municipalității de susținere a dezvoltării sectorului IMM;

d. acordarea ajutorului și susținerii accesului întreprinderilor micro, mici și mijlocii la finanțare;

e. dezvoltarea infrastructurii municipale de suport a sectorului întreprinderilor mici și mijlocii;

f. dezvoltarea culturii și spiritului antreprenorial, în special la tinerii profesioniști și la femei;

g. interacțiunea cu instituțiile similare din alte state, organizațiile comerciale și necomerciale internaționale în domeniul susținerii și dezvoltării sectorului întreprinderilor mici și mijlocii, inclusiv în scopul obținerii asistenței tehnice și atragerii resurselor financiare pentru dezvoltarea sectorului IMM din municipiul Chișinău;

h. administrarea mijloacelor financiare alocate pentru implementarea programelor municipale și a proiectelor de asistență și finanțarea alocate din partea donatorilor în conformitate cu actele normative, bugetul aprobat și acordurile de asistență financiară și tehnică încheiate;

i. monitorizarea, controlul și raportarea progreselor înregistrate în implementarea Programelor gestionate, precum și rezultatelor acestora.

În conformitate cu sarcinile principale, stipulate în Anexa nr. 2 la proiectul de decizie a CMC, Centrului îi revin următoarele funcții:

a. evaluarea eficienței acțiunilor municipalității de susținere a sectorului întreprinderilor mici și mijlocii, elaborarea propunerilor pentru perfecționarea formelor și instrumentelor de stimulare a dezvoltării activității antreprenoriale;

b. elaborarea și implementarea programelor de susținere a dezvoltării sectorului întreprinderilor mici și mijlocii din municipiul Chișinău;

c. facilitarea dialogului public-privat prin organizarea seminarelor, forumurilor economice și de investiții în scopul asigurării participării sectorului privat la procesul de luare a deciziilor în domeniul dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii și dezvoltarea municipalității;

d. contribuirea la dezvoltarea rețelei de parcuri tehnologice industriale, business incubatoare și centre de business, alte obiecte ale infrastructurii de susținere a dezvoltării sectorului întreprinderilor mici și mijlocii fapt ce va contribui la dezvoltarea economico-financiară a Municipiului Chișinău;

e. participarea la inițiativele Uniunii Europene și regionale de susținere a dezvoltării sectorului întreprinderilor mici și mijlocii;

¹ **Atenție!** Documentul conține date cu caracter personal prelucrate în cadrul sistemului de evidență nr. 0001956-(001-008), înregistrat în Registrul de evidență al operatorilor de date cu caracter personal www.registru.datepersonale.md. Prelucrarea ulterioară a acestor date poate fi efectuată numai în condițiile prevăzute de Legea nr. 133 din 08.07.2011 privind protecția datelor cu caracter personal.

- f. atragerea și gestionarea eficientă a asistenței tehnice și financiare donatoare în vederea implementării unor acțiuni în domeniul dezvoltării sectorului întreprinderilor mici și mijlocii
- g. monitorizarea și raportarea progreselor înregistrate în implementarea Programelor, precum și rezultatelor acestora;

Se propune ca organele de conducere ale Instituției Publice Centrul Municipal pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului să fie:

- a. Consiliul de coordonare (organul colegial superior de conducere);
- b. Directorul (organ executiv).

Conform proiectului de statut, Consiliul de coordonare este organul colegial superior de conducere, care are rolul de supraveghere și monitorizare a procesului decizional de conducere și este responsabil de activitatea I.P. CMDA.

Componenta Consiliului de Coordonare este propusă spre aprobare în Anexa nr. 2, și se propune a fi este formată din 14 persoane (un reprezentant al donatorilor, un reprezentant al organizațiilor necomerciale, 6 reprezentanți din partea CMC și 6 reprezentanții, inclusiv secretarul comisiei (fără drept de vot). Consiliul de coordonare este numit pentru o perioadă de patru ani și va avea următoarele atribuții:

- a. aprobă statele de personal ale Instituției Publice Centrul Municipal pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului;
- b. supraveghează activitatea Instituției Publice Centrul Municipal pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului;
- c. aprobă obiectivele strategice ale I.P. CMDA, precum și regulamentele cu privire la administrarea mijloacelor financiare alocate pentru implementarea programelor de suport antreprenorial, aprobate de Consiliul municipal Chișinău;
- d. aprobă planul de acțiuni și devizul anual de venituri și cheltuieli al I.P. CMDA pentru anul următor de gestiune;
- e. aprobă rapoartele trimestriale/semestriale/anuale/finale privind progresul în implementarea programelor municipale de suport antreprenorial;
- f. aprobă politici de remunerare a angajaților Centrului, elaborată în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 743/2002 cu privire la salarizarea angajaților din unitățile cu autonomie financiară;
- g. examinează alte probleme ce țin de activitatea centrului, în conformitate cu actele normative în vigoare.

Controlul executării deciziei în cauză se propune a fi pusă în sarcina Primarului General.

În contextul celor menționate propunem proiectul dat de Deciziei spre aprobare.

Roman VITIUC
Șef al Direcției generale

Ex.: Andrei Timuș
Tel. 022-22-73-88